



秘书长根据安全理事会第 2107(2013) 号决议第 4 段提交的第十七次报告

一. 引言

1. 本报告根据安全理事会第 2107(2013)号决议第 4 段提交，其中涵盖自 2017 年 10 月 19 日我的上一次报告(S/2017/880)印发以来有关失踪的科威特国民和第三国国民以及包括国家档案在内的失踪的科威特财产方面的新情况。

2. 在本报告所述期间，伊拉克和科威特之间的关系继续得到改善。伊拉克总统福阿德·马苏姆应科威特国埃米尔谢赫萨巴赫·艾哈迈德·贾比尔·萨巴赫的正式邀请，于 2017 年 11 月 20 日对科威特进行了正式访问，这是九年来伊拉克总统对科威特的首次访问。讨论的重点是加强所有领域的双边关系以及科威特将在 2018 年 2 月 12 日至 14 日举办的促进伊拉克重建国际会议的筹备工作。双方同意，寻求更多的投资和经济机会，从而进一步加强双方的关系。联合国赔偿委员会理事会 11 月 21 日作出的关于恢复向联合国赔偿基金存款的决定和伊拉克政府就未清偿赔偿金作出支付也是向伊拉克和科威特之间建立更密切联系的一个积极步骤。

二. 近期在遣返所有科威特国民和第三国国民或归还其遗骸方面开展的活动

3. 在本报告所述期间，伊拉克国防部继续调查了若干可能的埋葬地点，包括科威特境内的 Jahra'、Sabahiah 和海军基地场址和伊拉克境内的 Radwaniyah、Suleimaniyah 和 Salman Pak 场址。作为这些努力的一部分，该部还与证人及相关政府机构作了后续联络，以核实所获得的所有信息，以查明确切埋葬地点。此外，有两个新的证人分别主动提供了关于可能的埋葬地点的信息。

4. 伊拉克国防部还继续从相关政府机构寻求信息，以确定在 Khamisiyah 的确切埋葬地点。从 2017 年 9 月 6 日至 14 日以及 10 月 8 日至 16 日，该部技术小组



在 Khamisiyah 的可能埋葬地点进行了勘探和挖掘工作，在上述期间分别挖掘了 183 条和 210 条壕沟。没有发现人体遗骸。壕沟的地点坐标已告知三方机制的成员们。

5. 从 2017 年 9 月 15 日至 18 日以及 10 月 18 日至 21 日，伊拉克国防部技术小组还在塞马沃区的可能埋葬地点进行了勘探和挖掘。总共挖掘了 183 条壕沟，并确认了 6 个场址。但没有发现人类遗骸或墓葬特征。壕沟的地点坐标已告知三方机制的成员们。

6. 从 2017 年 9 月 23 日至 28 日和 10 月 22 日至 28 日，伊拉克国防部技术小组在卡尔巴拉省的可能埋葬地点进行了勘探和挖掘，在上述期间分别挖掘壕沟 125 条和 160 条。记录了 285 个壕沟的地点坐标已告知三方机制的成员们。在挖掘中共确认 16 个场址，但没有发现人类遗骸或墓葬特征。

7. 2017 年 10 月 16 日，伊拉克国防部技术小组在米桑省的可能埋葬地点进行了勘探和挖掘工作，挖了 6 条壕沟。没有发现人体遗骸。壕沟的地点坐标已告知三方机制的成员们。

8. 2017 年 10 月 24 日，伊拉克国防部技术小组从巴士拉的可能埋葬地点起出若干人类遗骸。这些遗骸已交给法医局。相应的基因特征法医分析正在进行中。

9. 在本报告所述期间，伊拉克国防部技术小组还从纳杰夫的可能埋葬地点起出若干人类遗骸。这些遗骸已交给法医局。相应的基因特征法医分析正在进行中。

10. 2017 年 10 月 30 日，伊拉克国防部在所有卫星广播电视频道发布通告，请知道科威特失踪人员和失踪科威特财产情况的人出来报告。

11. 2017 年 11 月 12 日，我的伊拉克问题副特别代表在巴格达会见了红十字国际委员会(红十字委员会)伊拉克代表团团长凯瑟琳娜·丽思，讨论联合国伊拉克援助团(联伊援助团)如何能够最好地就失踪科威特国民和第三国国民档案提供帮助。

12. 根据三方委员会第四十四届会议旨在联络面临类似问题的其他组织和国家的建议，联伊援助团于 2017 年 11 月 13 日与三方机制成员一同参加了红十字委员会组织的对塞浦路斯的访问，前往了 Mia Milia 挖掘现场、塞浦路斯失踪人员调查委员会所在地和该委员会的人类学实验室。设立该委员会是为了找回、鉴定在 1963 年至 1964 年发生的土族塞人和希族塞人部族间战斗期间和 1974 年多起事件中失踪者的遗骸，并将这些遗骸归还其家属。失踪人员调查委员会团队对这一两族共同项目作了广泛的介绍，包括与挖掘失踪人员遗骸有关的考古研究阶段；人类学研究阶段，涉及到在失踪人员调查委员会的实验室对找回的遗骸进行分析；遗传学研究阶段，涉及 DNA 鉴定；鉴定和归还遗骸阶段，其中包括核对在所有先前阶段中获得的信息，正式确认并归还给其家属。三方机制和调查委员会成员之间进行了富有成果的信息和经验交流。伊拉克代表团对将失踪人员调查委员会的一些程序、方法和技术用于自己的工作表示了很大兴趣。

13. 2017年11月14日,联伊援助团以观察员身份出席在塞浦路斯举行的三方机制技术小组委员会第101届会议。伊拉克代表团作出承诺,尽管过去13年来缺乏具体成果,但会继续努力,直至这一宗卷所涉问题得到全部查明。科威特代表团感谢伊拉克国防部开展的活动和坚持不懈的努力。伊拉克代表团要求支持其实地工作,以便能够获得专门知识,并培训国防部技术小组。还要求大不列颠及北爱尔兰联合王国代表团、美利坚合众国代表团和红十字国际委员会对获得Khamisiyah地图进行研究,以努力查明该地区的埋葬地点,同时科威特代表团还强调必须获得航摄相片。此外,科威特代表团提议,红十字委员会通过谷歌地球软件定期更新Khamisiyah、卡尔巴拉和塞马沃场址,以展示所有实地活动。目前正在审议这一提议。

14. 在会议期间,向所有代表团分发了红十字委员会的审查项目报告草稿,对这一机制作了历史回顾,对每一个可能的埋葬地点作了技术评估和背景介绍,并提出了一系列结论和关于今后步骤的建议。已邀请该机制的成员研究这份报告并在定于2018年1月举行的下一次技术小组委员会会议上提出意见。伊拉克和科威特代表团感谢红十字委员会团队就审查项目所开展的工作。

15. 2017年11月15日,我的副特别代表在塞浦路斯会晤了伊拉克国防部科威特失踪人员档案技术委员会负责人Hazem Qassem Majid准将,准将告诉她说,将召集一个特别委员会,详细审查红十字委员会项目报告草稿并提供反馈意见。他还表示希望,该项目就哪些可能的埋葬地点应优先考虑、哪些应关闭提供具体说明,以指导伊拉克技术小组的工作。技术委员会负责人还列出了为该档案提供帮助的各伊拉克政府机构的需要,包括需要现代技术、作业设备、法医培训和能力建设,特别是在DNA和人类学方面,以及增加法医局的储存能力。我的副特别代表强调,联伊援助团继续支持伊拉克政府,并承诺认真审视联合国可在哪些方面利用联伊援助团内以及更广泛的整个联合国系统现有的专门知识和资源,为此助力。

16. 2017年11月15日,我的副特别代表还在塞浦路斯会见了科威特失踪人员和战俘事务全国委员会主席易卜拉欣·沙欣和委员会的其他成员。沙欣先生要求联伊援助团提供支持,以获得Khamisiyah场址的航摄相片和卫星图像,并审查对伊拉克境内可能的埋葬场地使用现代技术(如地面穿透雷达和金属探测器)的可行性。我的副特别代表重申,联伊援助团决心在红十字委员会审查项目报告草稿所列建议的指导下,支持三方机制。

17. 由我的副特别代表率领的联伊援助团代表团以观察员身份出席了2017年11月16日在塞浦路斯举行的三方委员会第四十五届会议。会议的普遍气氛是建设性的,所有代表团都重申其对人道主义目标的承诺,并强调红十字委员会的审查项目对支持三方机制工作的重要意义。在会议期间,联伊援助团的观察员地位得到延长。我的副特别代表重申联伊援助团致力于支持三方机制,尤其是要协助伊拉克政府的这一重要人道主义努力。

18. 作为后续行动,2017年11月23日我的副特别代表在巴格达会晤了伊拉克国防部长伊尔凡·哈亚里。哈亚里先生表示承诺致力于搜寻失踪科威特国民和第三

国国民的工作取得进展，并强调指出，国防部已为其技术委员会调动了全部能力，以努力取得实际的成果。

三. 归还科威特财产方面的近期活动

19. 在本报告所述期间，在归还科威特财产方面没有任何进展。

20. 2017年11月15日，我的副特别代表在塞浦路斯会见了伊拉克外交部阿拉伯司司长 Saad M. Redha，他重申伊拉克政府承诺解决档案问题，并强调该部准备移交伊拉克各大学的图书馆中的一些科威特书籍。我的副特别代表表示，联伊援助团愿意推动并观察科威特书籍的正式移交。

四. 意见

21. 我欢迎伊拉克和科威特双方都作出努力，克服历史上的冲突和悲剧，努力建立密切的关系。两国是该区域睦邻关系的楷模。我相信，科威特表明的大力支持 and 声援以及伊拉克对其国际义务和人道主义义务表现出的承诺将提供所需的动力，以实现关系全面正常化。考虑到这一点，我呼吁伊拉克政府继续努力，以就失踪的科威特国民和第三国国民档案以及失踪科威特财产、包括国家档案问题取得实在的进展。

22. 我仍然感到失望的是，尽管作了种种努力，但第一次海湾战争造成的人类代价仍在持续，失踪人员家属 26 年多之后还在等待了解他们亲人的下落。为给悲痛的家属提供答案，需要有坚定的承诺、行动和采用创新的方式来推进关于这些档案的工作。伊拉克国防部已在实地执行任务和收集信息方面作出非常积极的努力，为此应受到赞扬。我敦促该部继续进行这方面的工作，直至取得具体成果，同时，我也鼓励其他会员国探讨如何支持这些努力，包括采购实地作业设备，以及为伊拉克技术小组提供司法鉴定、DNA 和人类学方面的培训和能力建设。我还呼吁拥有 1990 年和 1991 年期间卫星图像的会员国向伊拉克政府提供能够协助查明埋葬地点的分析和资料。

23. 我赞扬三方机制成员在红十字委员会的干练领导下显示了杰出的献身精神、支持和专门知识，他们二十多年来为努力寻找和追回失踪人员提供指导，并就这一重要工作一直保持积极的势头。我特别受到鼓舞的是，联合王国和美国作出了努力，审查其军事档案，以获得有助于这一努力的资料，我仍然抱有希望，其查询工作将取得成果。我欢迎最近在塞浦路斯举行的技术小组委员会会议上提交了红十字委员会审查项目的报告草稿。我赞扬红十字委员会开展了一项这样规模的项目，其范围包括广泛的数据汇编。联伊援助团将认真研究这一文件，以确定如何以最佳方式支持该机制，利用其专门知识和现有资源。我相信，通过共同努力，把审查项目的建议化为具体的行动计划，三方机制将取得具体成果，同时为规划之中的查找和识别失踪人员的其他场合的努力提供了宝贵的经验。

24. 我感到遗憾的是，关于失踪科威特财产方面的情况没有新的进展。我再次呼吁伊拉克政府作出后勤安排，迅速归还已找到的科威特书籍。我还敦促伊拉克政府探讨新的方略，以恢复寻找科威特国家档案。

25. 我重申，我的特别代表和我的副特别代表以及联伊援助团的工作人员们坚定不移地致力于继续为这一重要的人道主义努力发挥积极的作用。
